

全市宣传思想文化工作
半年度会议召开

第二次比拼赛同时举行

■记者 荣怡婷 实习生 王怡欣

本报讯 昨天,2023年全市宣传思想文化工作半年度会议暨镇街道宣传思想文化工作第二次比拼赛举行。市委常委、宣传部部长沈志凤出席。

比拼赛实地观摩了独山港镇韩家庙村漾蒲楼、新城达智创园、运港文化礼堂、林埭镇保丰村保丰学塾、庄桥坟遗址公园、中共海北工委陈列馆等基层宣传文化阵地。在集中交流会议上,独山港镇、林埭镇围绕各自主题作汇报交流;其他镇街道、宣传文化系统有关单位以及市委宣传部各科室就今年以来的工作推进情况及下半年工作思路作交流发言。

沈志凤充分肯定了上半年宣传思想文化系统取得的成绩,她表示,2023年是全市汇聚力量抢时间、拼速度的关键一年,要坚持以项目化建设为抓手,突出重点、提升弱项、打造亮点,压紧压实“责任链”,真正把宣传思想文化工作“虚功”为“实做”,变“无形”为“有形”;要坚持以品牌化建设为动力,聚焦主题主线推进,聚焦群众需求落实,聚焦文明创建冲刺,充分彰显宣传思想文化工作“平湖味”;要坚持以制度化建设为保障,抓实抓牢意识形态工作责任制、网络综合治理体系和“宣传铁军”执行力三方面的落实,着力推进宣传思想文化领域制度化、规范化建设。

平湖经开市集上省榜

■记者 杨昊玥

本报讯 近日,全省首批精品乡村市集名单正式公布,平湖经开旅游商品市集榜上有名。

平湖经开旅游商品市集自2018年开始举办,至今已有5年历史。市集邀请经开辖区范围内的企业商家主体,按照“企业旅游产品”“旅游休闲产品”“旅游文创产品”和“旅游生态产品”等类型分区在钟溪樱花里进行定点销售,通过合理规划引导,完善基础设施,不断集聚消费人气。

如今,平湖经开旅游商品市集已成为展示“富美经开”建设成果的重要窗口和舞台,把钟溪之古风今韵、旧貌新颜等全景式呈现于民众眼前,尽享富美经开发展成果。在钟溪廊桥的两侧,有多次发布高温橙色预警。炎炎夏日,对于正常通勤的上班族而言,身处户外都感到酷热难耐,更何况是环卫工人、外卖小哥、快递人员和建筑工人、交警、城管等长时间在户外工作的劳动群体。而接下来的天气更是有可能逼近40℃,进入高温“烘烤”模式,这对于广大户外劳动者而言,无疑是一个巨大的“烤”验。

“清凉驿站”
传递文明大爱

■言成声

“天气这么热,进来凉快凉快”“喝点水吧,解解渴”……这段时间,遍布平湖城乡街头巷尾的139家“金平湖”职工服务驿站,成了户外工作者的避暑港,也为平湖这座全国文明城市增添了一道亮丽的风景线。

入伏以来,平湖出现持续高温天气,气象部门多次发布高温橙色预警。炎炎夏日,对于正常通勤的上班族而言,身处户外都感到酷热难耐,更何况是环卫工人、外卖小哥、快递人员和建筑工人、交警、城管等长时间在户外工作的劳动群体。而接下来的天气更是有可能逼近40℃,进入高温“烘烤”模式,这对于广大户外劳动者而言,无疑是一个巨大的“烤”验。

然而,似火的骄阳,灼人的热浪,挡不住户外劳动者奋斗的脚步。一个个挥汗如雨的身影,一张张挂满汗水的脸庞,一件件被汗水浸透的工装,他们用奉献和汗水换取城市的正常运行,带给市民生活的安全和便利。他们高温下的坚守,是对爱岗敬业价值观的最好诠释,是烈日下的最美劳动者。他们不仅需要点赞,更需要实实在在的爱。

而在城乡大街小巷为他们设置的一个个“金平湖”职工服务驿站,就是其中的关爱行动之一。这些爱心“清凉驿站”不但安装有空调,配备了藿香正气液、清凉油等防暑用品,还设置了“爱心冰柜”,免费提供冷饮、矿泉水、小点心,同时配备了充电器、医药箱等便民服务用品,以实际行动为高温下“逆行”的劳动者送去关爱和清凉。

点滴折射大爱。一方清凉空间、一杯解暑清茶,看似微不足道,却是切实的帮助和福祉,让户外劳动者感受到来自政府和社会各界的温暖。而要确保一个个爱心“清凉驿站”的持续正常运营,需要更多的政府部门,包括爱心企业、爱心人士、爱心市民的积极参与,积极主动地为“清凉驿站”“蓄水”。

第1评论

DIYI PINGLUN 栏目统筹:黄金凤

下转 C2版

浙沪跨区域协商赋能长三角一体化发展——

“新埭经验”为何赢得一致好评?

■记者 李雨婷
实习生 姚真 鲍丽萍
通讯员 顾秋叶

本报讯 在近日召开的嘉兴市政协民生议事堂建设经验交流会上,市政协新埭镇委员小组作为全市唯一代表在会上作交流发言,就新埭发挥政协优势,以“民生议事堂”推动浙沪跨区域协商助力长三角一体化发展作经验分享,赢得了一致好评。

今年4月,浙江省政协主席黄莉新在“新枫采”浙沪民生议事堂调研考察时予以了高度肯定,点赞浙沪跨区域民生议事堂是长三角一体化国家战略在基层的推动落实,把边界“管不了、管不好、不好管”的问题通过政协联动协

商来落实解决。

浙沪缘何跨区域协商?新埭镇和上海市金山区枫泾镇两地地域相近、历史相融、人缘相亲,经济社会发展更是紧密相连。“两地发展中相似的难点和痛点,打破‘一亩三分地’的思维定式更有利于我们破解难题,因此我们希望发挥政协作用,搭建跨区域联动协商平台,整合协商资源,统筹协调力量,架起浙沪党委政府之间的沟通桥梁,推动两地更高质量发展。”新埭镇党委副书记、市政协新埭镇委员小组组长朱雅玲说,他们自2020年就成立了浙沪民生议事堂,通过梳理一批发展共同点,以两地党委政府联动协商的方式,打通一批发展堵点。今年还推出民生议事堂2.0版,建

立了“1236”运行体系,即打造一个“新枫采”品牌,设立“新枫采”浙沪政协委员工作室等两个平台,推出浙沪首批十大合作项目联合督查等3个联动项目,建立议题联选、民情联访等“六联”工作机制,进一步凝聚两地政协委员共识,助力两地高质量发展。

民生议事堂,议民生,促发展。“带着问题去协商,带着需求谋思路”,已经成了民生议事堂约定俗成的“规矩”。议什么?很关键。“我们通过两地党政点题、委员荐题、群众出题、网格筛题等方式,找准两地群众普遍关注点,共同确定协商议题,推动政协协商向两地基层延伸。”朱雅玲说,今年4月浙沪两地政协联合开展的“打造共同富裕联合体,推进浙沪农产

品种产销一体化发展”毗邻协商活动,就是结合两地党委书记点题及网格筛题而确定。该协商开展以后,两地党委政府和农业主体关于联合发展的意见不谋而合,并为两地农业合作创造了平台。协商结束后,来自新埭的水月湾、水云庄等农业主体参加了2023金山番茄节系列活动,还在活动上成立了沪浙毗邻地区农业资源联合销售平台、沪浙毗邻地区农业技术(农产品)交流基地,同时推进了“新枫味”浙沪农产品产销一体化平台建设,促进了枫泾茶园和新埭水月湾农场密切合作,两地研学线路3个月增加研学学生上万人。

共同调研8次,跨区域专题协

商5场,搜集意见建议48条……自浙沪民生议事堂建立以来,一系列丰硕的成果让两地委员们如数家珍。通过协商议事,为共同富裕找准了“众筹+”的发展路径,推动了共富码头二期和共享厨房建设,为村民带来了股金、佣金、租金、菜金等多笔收入;推动了花卉产业发展,并助力解决企业招工难等问题,由协商成果转化而来的“张江长三角科技城一城五地暨首批浙沪十大合作项目建设”,被列入了今年平湖市改革突破专项行动;借力企业家政协委员为园区引进了2个优质招商引资项目,助力了园区产业延链补链……一系列成果的落地开花,不仅彰显了浙沪政协联动协商的转化力、影响力,更有效助力了长三角一体化高质量发展。



酣战球场

昨天,在市体育中心,嘉兴市第十届运动会(青少年部)排球(乙组)比赛激战正酣。球场上小将们全身心投入比赛,充分发挥勇于拼搏的体育精神,带来一场精彩赛事。

■摄影 王强

林埭“春泥计划”护花远航

■记者 黄雨欣
通讯员 纪亚千

本报讯 夏天渐入佳境,暑期悄然已至,近日,林埭镇各村社结合本地传统文化和特色,启动暑期“春泥计划”,精心策划一场场多姿多彩的文化知识和“宴席”,让孩子们在乡村的魅力和活力中,进一步丰富暑期精神文化生活。

“同学们知道1949年至2022年中国发生了哪些重大事件吗?让我们通过一个小小的游戏一起进入历史的长河。”7月19日,来自林埭镇的小朋友走进了嘉兴

梅花洲青少年研学营地,在这场暑期公益红色研学线路中感受浓厚的爱国之情,在边玩边学中,丰富学生的精神世界。“我今天体验了凤桥米糕的制作,感受到传统文化的魅力,还探秘体验了摩尔斯电码,完成建国军旗团建项目,通过翻牌形式了解了中国历史上的重大事件,通过这些研学活动,我感受到了丰富的红色文化,充实了我的暑期生活。”来自林埭镇东方红村的13岁少年蒋逸轩说。在追寻红色足迹时,小小少年磨练克服困难的本领,感受团结的力量,让当代少年昂扬起“强国有我”的精神。

“本次公益培训班也是我们第五期梦想课堂,涉及安全宣教、英语课程、趣味科普、劳动实践、非遗体验等多方面的内容,一方面丰富孩子们的暑期生活,充实孩子们的社会实践,让辖区青少年度过一个‘安全、健康、有益、快乐’的暑假;另一方面,我们鼓励辖区内的双职工家庭、新居民儿童、外来务工人员、隔代教育家庭儿童、家庭经济困难者子女参加暑期活动,切实解决家长暑期‘看护难’的问题。”林埭镇社会工作站负责人潘温丽说。

少年正当时,成长不停步。在另一边的林埭镇文化站里,一

堂堂精彩的课程让孩子们学有所得、学有所悟、学有所成。为满足职工子女对美好精神文化的需求,林埭镇综合文化站、林埭镇文联推出清溪“艺”站公益培训班,开设了绘画、舞蹈、主持表演以及书法公益培训班,共有来自企事业单位30余名职工子女参加。

这些活动的开展是今年林埭镇暑期“春泥计划”的一部分。近年来,林埭镇依托新时代文明实践站所、农村文化礼堂等各类阵地,

整合多方资源,持续开展了丰富多彩的“春泥计划”系列实践活动,不断提升了“春泥计划”的丰富内涵。今年,林埭镇暑期“春泥计划”活动打造四大板块,分别是亚运有我、筑梦先行、趣学有礼和清溪“艺”站,四个板块活动精彩纷呈,一场场各具亮点、形式多样、内容丰富的“春泥计划”主题活动,让社区文化站、各村社礼堂里时时充斥着孩子们的欢声笑语,为林埭镇的小伙伴们带来了一个难忘的暑假。



聚青年力量 助社区治理

当湖创新“协商驿站”新模式

■记者 荣怡婷
通讯员 蒋一鸣 张婕

本报讯 “公共服务设施无法满足群众日常需求,很多居民活动无处可去,希望社区能够增设活动场地,让居民休闲娱乐有去处。”“现在很多年轻人宅在家不出门,对左右邻居不熟悉,长此以往,不利于邻里关系和睦发展。希望社区以后多多开展青年活动,让他们走出家门、走进社区。”……7月19日上午,一场别开生面的专题协商会在当湖街道南市社区举行,返乡大学生、高中生等青年群体走进“协商驿站”,与社区干部、政协委员一起,

积极为社区建设建言献策。

青年是社区治理的重要力量,社区是青年成长的重要舞台。本次专题协商会围绕“借助发挥青年力量,提升社区自治效能”议题展开讨论。会上,大家群情激昂,纷纷“亮”出自己的看法和见解,如何更好地服务“一老一小”,如何发挥青年大学生在社区治理中的生力军作用等问题被一一摆上桌面,场面热烈且充满活力。“通过这次协商活动,让我对社区工作有了进一步了解,日后,我将承担起青年一代的责任与担当,积极投身到社区治理与建设中。”大二学生王瑜伽在会后表示。

青年阶段是一个人价值观形成和确立的关键时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。对此,南市社区计划从“搞活动”入手,让年轻人在丰富多彩的实践中找到社区归属感。“社区工作需要年轻人加入,他们知识面广、可塑性强,对待新鲜事物的热情也十分高涨。希望本次活动可以让更多大学生参与到社区治理,走近基层一线。同时也希望他们能借此机会,进一步了解包括政治协商制度在内的中国特色社会主义制度,以此形成理性认知。”当湖街道南市社区党委书记柯凯说。

聚青年之力,激活基层治理

动能。本次南市社区青年“微协商”只是平湖市政协当湖街道委员小组以“小切口”回应“大民生”的一个缩影。今年暑期,当湖街道委员小组紧扣社会治理“主旋律”,充分发挥“协商驿站”“家门口”议事作用,不断创新协商形式,通过开展专题协商会,邀请政协委员、暑期留平返平大学生、高中生等群体为社区建设出谋划策。7月以来,一场场生动有趣、富有内涵的政治协商会议在当湖街道陆续上演。如虹霞村聚焦“一老一小”,擘画未来乡村新蓝图;百花村聚焦开放式小区停车难,探讨如何发挥居民自治力量……一系列青年协商议事活

动,助推各项服务民生落到实处,社区治理逐渐焕发出“年轻态”。

“‘协商驿站’是推进政协协商向基层延伸、助力基层社会治理,更好释放专门协商机构效能的重要阵地。截至目前,街道各村社区已实现‘协商驿站’全覆盖,切实扩大了群众参与协商议事的覆盖面,推动政协协商与基层协商有效衔接。”当湖街道党委副书记王利燕说。今后,当湖街道将继续用好协商驿站,紧紧围绕“协商于民、协商为民”的工作要求,着力做好常态长效、双向发力“两篇文章”,持续探索协商民主实践新路径,让协商成果真正落到实处。

